

## 四中全会精神在基层

一群中国科学家已站到国际基础科学舞台的追光灯下,他们背后的共同坐标,是上海交通大学李政道研究所,他们探究"极端宇宙条件下物质的起源与演化"这一根本性科学问题,推进着人类认知边界的扩张。

### 最灵敏的深地探测

四川锦屏山的山体隔绝了绝大部分宇宙射线和环境辐射,在极致宁静里,潜藏着一位"隐形宇宙"的猎手——PandaX-4T液氙探测器。它犹如一个巨大的、高度灵敏的"摄像头",试图捕捉到理论上遍布宇宙却从未被直接看见的暗物质粒子与普通物质发生碰撞时发出的微弱,几乎难以察觉的闪光。

更令人振奋的突破是在去年,周宁团队通



# 李政道研究所科学家团队参与塑造前沿科学探究格局

过低阈值探测模式,首次观测到太阳中微子和原子核相干弹性散射的迹象,并验证了探测低能量中微子的新方式。该成果标志着中国主导的暗物质实验灵敏度达到了前所未有的高度,人选了美国物理学会2024年度十大亮点。周宁说,当PandaX做到500公斤探测体量时,欧美同行开始建设吨量级实验,后来PandaX建成四吨量级,成为国际上首个投入运行的新一代多吨级液氙实验,如今又启动了20吨量级的装置建设,"把液氙实验的灵敏度推进了两三个数量级,领衔推动着暗物质探究的前沿发展。"

#### 最精密的深海仰望

今年8月,一只巨大"蜘蛛"潜入海底,在海平面下1300米,"吐出"长长"蛛丝"串起20枚晶莹的球舱,稳稳悬于深海。这是由上海交通大学自主研制的深海精密仪器柔性布放装置"蜘蛛系统"(SPIDER),它的成功海试意味着我国首个深海中微子望远镜——"海铃计划"坚实推进了一大步。

"海铃计划"由李政道研究所女科学家徐 东莲发起并领衔。"蜘蛛系统"布放位置靠近 赤道,填补了全球中微子探测网络的空白;其 "混合型光电球舱"(hDOM)可实现更高的角度 分辨率和全味中微子鉴别能力。它将"看清" 宇宙多信使,助力破解宇宙线起源的谜团。

10多年前,徐东莲曾在南极"冰立方"中 微子望远镜国际合作组工作,与全球青年科学家讨论如何推动中微子天文学往前走一大步,提高望远镜的分辨能力是大家的共识。徐东莲当时就萌生了在中国南海建设深海中微子望远镜的想法。2018年,她带着这一构想回国加入李政道研究所,在上海交大和研究所的支持下,获得了国家自然科学基金委、科技部和上海市科委等方面的强力支持。

近5年,"海铃计划"实现了多项技术突破。"蜘蛛系统"成功海试,解决了大规模探测器阵列在深海精准、可靠部署的世界性难题。

#### 最聪明的头脑碰撞

在青海冷湖,一群科学家正为中国天文学安装一只前所未有的"光谱之眼"——逾百余人的攻坚团队,正在建设中国最高性能的通用型光谱望远镜JUST。这支融合天体物理、光学工程、精密机械的团队,正推动中国天文从"数据消费者"蜕变为"宇宙解读者"。团队目前已实现关键设备100%自主研制;实现2027年首光目标后,JUST将加速推进多目标光谱仪研制;到2032年前,预计将实现每年百万天体光谱的观测能力,开展星系团等特色巡天,绘制首幅中国主导的宇宙三维图谱。

面向最前沿的科学命题,李政道研究所汇聚了一批顶尖科学家,打造了一支以院士领衔、中外青年骨干为中坚的高水平研究团队,在基础研究领域取得了一系列突破性成果。2021年底中国科学院院士张杰担任李政道研究所所长以来,推动了三个大科学装置的建设,构建了国际学者占比高达40%的科研团队。他坚信,解决宇宙最根本的问题,需要全球最聪明的头脑在一起碰撞。

本报记者 易蓉

## 加快经济社会发展全面绿色转型

农工党中央对口上海市开展长江生态环境保护民主监督工作座谈会举行 何维讲话 龚正作表态发言

本报讯 农工党中央对口上海市开展长江 生态环境保护民主监督工作座谈会昨天举行。 全国人大常委会副委员长、农工党中央主席何维 讲话,上海市委副书记、市长龚正介绍上海市长 江生态环境保护工作相关情况并作表态发言。

何维说,当前,全国上下正在深入学习贯彻中共二十届四中全会精神,全会围绕"加快经济社会发展全面绿色转型,建设美丽中国"进行了系统部署。2021年以来,农工党中央对口上海,江苏开展长江生态环境保护专项民主监督,以习近平生态文明思想为指导,认真学习贯彻习近平总书记关于长江生态环境保护的重要指示批示精神,有序推进民主监督工作。作为

长江入海门户的上海市坚持"生态优先、绿色发展",推动长江经济带高质量发展,长江生态环境发生了深刻巨变,取得重大历史性、转折性、全局性变化。面向"十五五",我们要深入贯彻落实中共二十大及历次全会部署,牢牢把握"共抓大保护、不搞大开发"战略导向,以新质生产力驱动绿色转型,以系统思维构建长效机制,为长江经济带高质量发展注入持久动能。立足新发展阶段,农工党将始终胸怀"国之大者",围绕中心、服务大局,在建言资政和凝聚共识上双向发力,在服务国家大局中贡献农工党的智慧和力量。

龚正说,我们要深入贯彻落实习近平生态 文明思想和习近平总书记关于长江生态环境保 护的重要讲话精神,进一步增强做好长江生态环境保护工作的政治自觉,确保党中央关于长江生态环境保护的决策部署在上海落实落地。我们要坚持问题导向,针对本次监督发现的问题,压实责任、举一反三、抓紧整改,及时报告工作进展情况,配合完成专项民主监督。我们将牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,加快经济社会发展全面绿色转型,巩固专项民主监督成果,推动上海长江生态环境保护工作迈上新台阶。

农工党中央专职副主席王路介绍长江生态 环境保护民主监督工作情况。市委常委、统战 部部长陈诵主持会议。

人民城市文明风采

苦心孤诣

奉贤滚灯非遗传承人胡莎莎

做"古灯"新传人

我是胡莎莎,一个与奉贤滚灯相伴 十八年的"六边战士"。这盏由十二根竹 条编织的古灯,于我而言早已超越了器 物本身。它是穿越千年的文明火种,是 连接传统与现代的文化密码,更是我此 生最珍贵的生命伙伴。

初遇滚灯,是在2008年首届滚灯艺术节的后台。当时我刚到奉贤,作为一名群文领域的新人,参与活动的筹备工作。当我目睹国家级非遗传承人徐思燕老师手中的滚灯时,瞬间感到无比震撼。就在那时,我心中默默立下誓言:"要成为这盏古灯的新一代传人。"

跟随徐老师学习的日子,既是技艺的磨砺,更是心性的修炼。滚灯看似的单,实则暗藏玄机——十二根竹条的交错需要精准的力学计算,舞蹈动作既要展现体育的刚劲,又要融合舞蹈的柔美。在不断地学习与接触过程中,相继创作了儿童滚灯舞蹈《嬉冬》、以海省域为背景的舞蹈《海塘古灯》,以及《滚灯人心原》和《烟雨流金》等多个作品,这些作

品均获得了社会各界的广泛好评。

创作《家灯人心愿》的过程,真的让我实实在在地感受到了"传承"两个夫妇身上,灵感其实来自徐老师和他爱人的真实故事!他们几十年如一日地守护着滚灯,不断推动这项技艺的传承和发展。后来,这个作品受邀参加央视非遗公开课栏目的录制,还参与了全国非遗舞蹈展演、首届新疆民间艺术节等多项大型活动,受到全国人民喜爱。

 本报讯 由市委宣 传部、市科技工作党 委、市科委共同主办的 "为国担当 勇为尖(科 专进事迹报告在上海 技专场)昨天在上研究 交通大学李政道常委、所举行。部长赵嘉上等 宣传部等院院士、奎岭 出席会议。

出席会议。 报告会上,中国科 学院院士、上海交通大 学李政道研究所所长 张杰,中国科学院院 士、中国科学院上海有 机化学研究所研究员 马大为,复旦大学附属 华山医院院长毛颖、神 经外科医生吴泽翰,上 海科技大学党委副书 记、副校长江舸,中国 船舶集团有限公司第 七〇八研究所副总工 程师、"梦想"号总设计 师张海彬,ATLATL飞 镖创新中心创始人朱 鹏程,无问芯穹联合创 始人夏立雪等七组科 技先锋代表分享了他 们在基础研究、关键技

术攻关、成果转化等领域的创新故事 木次报告会是"为国担当 勇为少

本次报告会是"为国担当 勇为尖兵"先进事迹系列宣传的首场活动。会议指出,科技先锋典型的故事,是上海科技创新丰硕成果的鲜活展现以及不平凡历程的精彩缩影。他们的精神,是上海创新基因的核心代码,更是上海城市血脉的生动注脚。

会议强调,要向先进学习,铭记 "胸怀祖国、服务人民"的初心使命,弘 扬敢闯敢试、敢为人先的开拓精神,汇 聚攻坚克难、奋力一跳的磅礴力量,踏 平坎坷成大道,不断创造新辉煌。

为 玉 担 当 勇 拓 为 尖 精 兵 事 迹 报 科 技 专 场